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A kedvező politika.
Gróf Nákó Sándor kormányzó a fiumei 

helyzetet kedvezőnek tartja Budapesten, az 
alkotmánypárt klubjában. Bezzeg, Fiúméban 
borsódzik a háta, amikor eszébe jut a .ked­
vező“ fiumei helyzet, a magyarság el hagyatott­
sága, a törvénypontok akasztófán való függése 
és a szeretett autonomisták mézes mosolygása, 
melynek közepette, mint a gyémánt, csillog — 
az irredenta méregfog. Látja maga előtt a 
baráti jobbot, amelynek ujjábán kifent tőr rej­
tőzik, várva a kormányzó politikai integritá­
sán egy kellő időben mutatkozó alkalmas 
rést . . . Milyen kedvező helyzet !

És az alkotmánypártban örvendettek, hogy 
a kormányzó nagy előmenetelt tanúsít a 
politika-mesterségében, amelyet manapság már 
művészetté csiszollak ki. Ez a szép elő­
menetel azonban az alkolmánypárt szemében 
sem abban nyilvánul meg, hogy Fiúméban a 
kormányzó ügygyel-bajjal „kedvező helyzet“-et 
hozott létre, mert, kérem, ezt bele nem 
beszélhetik az alkotmánypártba, hanem abban 
látják a kormányzó bokros politikai fejlődését, 
hogy — végre nem rontja ott fönn a 
párt nemzeti hangulatát kisded fiumei bot­
ránykérdésekkel, hanem kategorice ékesnek fes­
ti a tengerparti helyzetet. Ez, uraim, a We- 
kerle iskolája.

Fiume politika: állapotának diagnózisát 
nagyon könnyű megállapítani. Soha se ked­
vező benne a „helyzet“. Es ennek a körül­
ménynek a megismerése bírhatta végre a kor­
mányzót arra, hogy „kedvcző“-nek vallja azt 
a zűrzavart, ami itt a politikában magyar, olasz 
és horvát között fönnáll. Mert kérem, semmire 
se jutunk azzal a struccpolitikával, hogy 
u horvútokat soha sem akarjuk észrevenni 
Bedig már a helyzet a horvátok itt való hall­
gatag előnyomulása miatt se nagyon kedvező ' 
Hiában kegyeskednek a kedvező állapotnak 
hívőket gyűjteni. Azt sem kívánjuk ugyan, hogy 
a vészharangot üssük félre. Vájjon minek ? 
Hiszen körüloelül oly nagyon egyre megy, 
hegy a magyar államiság ellen milyen ellenség 
lészkelődik itt. De a kormányzó szép csend­
ben lépéseket tehetne, hogy a kormány al­
kossa meg itt mindazon intézményeket, amiket 
itt a nemzeti védelem megkövetel és amiket a 
törvények is megparancsolnak.

A kormányzó talán zavarba jutott volna 
az alkotmánypártban, ha türelmesen azt kérdik 
lóié, hogy : mennyiben változott meg Fiume 
eddigi helyzete, hogy az most kedvező ?

Eire nem adhatott volna elfogadható vá­
laszú Meri semmiféle válasz erre nincsen,

amely a fiumei helyzet benső megváltozását 
kedvező színben tüntethetné ki. A magyarság 
le nem mondott arról, hogy törvényeinek meg­
valósítását ezentúl nem fogja követelni és nem 
fogadta meg, hogy nem fog tovább küzdeni 
ammellett, hogy a nyelvének, amely államnyelv, 
kivívja magának az olasz nyelv mellett azt a 
helyet, amely megilleti. Az olaszság pedig nem 
tett fogadalmat arra nézve, hogy az állam tör­
vényeit tisztelni fogja ezentúl, annak ervényesi- 
tése elé akadályokat nem gördít s a magyar 
nyelvet se tekinti itt olyan idegennek, mint 
akár a törököt. A helyzet tehát minden izében 
olyan, mint egykor volt, azaz, nem kedvező. 
A nagyon közeli idők zajos bizonyítékokat 
fognak erre az állításra vonatkozóan felszínre 
vetni.

A béke-háború után.
Az autonorn-Leonidás utolso harcosig 

elesett a nagyszentmiklósi Xerxes súlya 
alatt. Az autonom-epigonok a közelben, 
mint egykor a spártaiak, emlékszobrot emel­
nek elesetteik emlékére. Az emlékoszlopra 
fiumei dialektusban ezeket a sorokat vésetik 
fel egy sírkőfaragóval :

Vándor!
Ha áthaladsz Romín 

add tudtul,
hogy itt estünk el mindnyájan

autonom-jogaink védelmében .
XI

Egy fiumano mlÉkirataiból.
X. közlemény.

/I muH és jeicn hibái. A törzslakossám 
Mit rejt a jövő.

Amidőn emlékiratomat befejezni szándé­
kozom. egyre-másru figyelmeztetni akarom a 
inni fiumei fi talságot. Óva akarom inteni 
arra, hogy a máshonnan ideplántált eszméket 
vesse el magától.

Ne legyen irredentista érzésű, mert hi­
szen ennek csak kárát vallj i. A fiumei ifjú és 
öreg polgár ne dobja magát oda az alkalmi 
politikusok kénye-kedvének.

Eegyen hü fia a hazának, aki nemcsak 
szóval, de tettel is tudja azt szolgálni.

A múltban, valljuk meg, rengeteg hibát 
követtünk el. Először is nem volt jogosult az ! 
a reniteneia, amelyeket a kormányok intéz- ■ 
kedéseivel szemben tanúsítottunk. De nem volt | 
helyes a kormányok politikája sem.

Hogy milyen helytelenül bántak el a 
mindenkori kormányok Fiúméval szemben, hi- j 
“őnyitja, hogy sohasem tudtak népszerűségre

szeit ^ tenni. Ciotta előtt csak az első fiumei 
kormányzó, utána pedig egyetlenegy sem volt 

j népszerű. Ennek okát nyomban meg is talál- 
1 juk.

A fiumei kormányzói állás határozottan 
bizonyos diplomáciai készültséget kíván meg 
viselőjétől. Nos, eddig nem akadt egy kor­
mányzó sem, aki ilyen készültséggel rendelke­
zett volna. Persze, hogy bekövetkezett a baj, a 
torzsolkodás, a háborúság a polgárság külön­
böző elemei között.

Az múlt hibái közé kell sorolnunk azt a 
körülményt is, hogy ebben a városban a kor­
mány mindent nagyon is nyíltan, nagyon 
is lelkiismeretesen fogott fel. Ebből következ­
tek azután a csodálatos félreértések.

A polgárság megszokta azt a keztyüs 
kézzel való bánásmódot és mihelyt valami ra­
dikális dologról volt szó, nyomban megnyil­
vánult a reniteneia, amely elsősorban az irre­
dentizmus hatásának volt tulajdonítható.

Igenis, az irredentizmus mérgezte meg 
I iume közéletet. Fiume hajdani lakossága igaz 
ragaszkodással csüngött a magyar hazán "sőt 
undorodott az igazi italianiktól. A fiumei pol­
gár mindenkor csak fiumano volt s a fiumei 
sajtóban is más hang nyilvánult meg régebben 
Csak néhány évvel ezelőtt kerekedett fölül a 
mai politikai fölfogás, amelynek hü lükre volt 
az az olasz lap, amelyből az elmúlt esztendő­
ién nagyon gyakran plagizált egész cikkeket a 

Voce del Popolo.
Szóval, a fiumei társadalom a magyar 

kormánypolitika helytelen lépései következtében 
jutott abba a dekadenciába, amelyben ni a is 
sínylődik.

A magyar kormány követte el a hibákat 
s a fiumei végrehajtó tényezők, a mindenkori 
kormányzók voltak a fő bűnösök.

Konkrét vádakkal azonban nem állok elő. 
Nagyon is bele kellene világítanom az ak’iori 
politikai állapotokba, ha meg akarnám érlelni 
olvasóimmal, hogy csakis a magyar kormányt 
lehetne okolni azokért a tévedésekért, a ni c'vek 
Fiúmét a mai helyzetbe sodorták.

A mindenkori kormányok, nem törődtek 
a viszonyok alakulásával és szabad folyást en­
gedtek itt minden politikai akciónak. így jut­
hattunk csak oda, hogy ma Fiume meg van 
mérgezve az irredentizmus eszméivel, hogy 
Hume polgársága rossz szemmel nézi ih La 
magyar kormány minden jóakaró akcióját és 
meg a helyesben is helytelent, a jóban is 
rosszat lát.

Ezeken az állapotokon segíteni kell El­
végre Fiume egész társadalmát nem színád 
engedni a veszte felé rohanni, valamint nem 
szabad megtűrni a veszedelmes, államelleaes 
áramlat féltiIkerckedését sem. A magyar kor­
mánynak résen kell lennie. Ha már csődöt 
mondott az a politikája, hogy iti csak a v ros 
törzslakosságával lehet valamire jutni, most 
lássa be, hogy tévedett s legyen egv tlen 
program in ja a magyar Fiume. Ez persze ne­
héz dolog, de nem lehetetlenség. Sok nemzet 
bebizonyította, hogy a beolvasztás politikája na­
gyon üdvös, nagyon célravezető; tűzze hál a 
magyar kormány program injába at a jelsiót, 
amely a magyar Fiúméra v elátkozik.
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ÚJDONSÁGOK.
Személyi hír. Hevesi József, a Ma­

gyar Szalon szerkesztője ma Fiúméba ér­
kezeit.

— Rappresentanza A városi képviselő- 
lesi ülel l/o Ferenc ilr. polgármester elnöklésé­
vel pénteken óéiul, n ti órakor ülést tart

— A fiumei kórházkérdés. A botrá­
nyt s fiumei kórházi viszonyokon végre segíteni 
kivan a varos. Az egészségügyi bizottságnak 
lu ton délután a polgármester elnöklésével tar­
tott ülésén sokat foglalkoztak ezzel a kérdés­
sel s valamelyes megoldás létre is jött. E 
szerint a város egy uj kórházat létesít a mos­
tam ragályt s betegek kórházának telkén. 
Ebben a kórházban hatszáz embernek jut majd 
hely s mindenképpen kényelmesebb lesz. mint 
a mostani.

A balesetügyi kongresszus tagjai
Fiúméban A Budapesten megnyílt balesetügyi 
kiállítással kapcsolatban tartott balesetügyi 
kongresszus számos tagja ma Fiúméba érke­
zett A kongresszus tagjai közül többek között 
Fiúméba érkezett : John May (Stockholm), a 
svéd országos biztosító intézet főigazgatója ; 
Wenzel Ottó (Berlin), a vegyi ipát szövetség 
igazgatója, Vosberg-Rekow dr. (Berlin), a ke­
reskedelmi szerződéseket terjesztő központ 
gazgatója, Hartman Komád (Berlin), császári 

belső titkos tanácsos, az állami biztositóhivatal 
szenátusi elnöke és Prien Oszkár (München) 
királyi tanácsos. A kongresszusi tagok Fiume 
ipari vállalatait tekintik meg.

— Nákó Sándor gróf tanuzása A 
i.engyel-Polónyi pörben tegnap volt az utolsó 
tanúkihallgatás. Sorrend szerint utolsó, de fon­
tosság szempontjából elsőrendű. Kiss István 
dr vizsgálóbíró A’tikó Sándor gróf fiumei kor­
inam zot hallgatta ki. Tudvalevőleg Lengyel 
Zoltánnak egyik vadja az. hogy Polónyi Géza 
az immár elhunyt Be ke Erzsébet megbízottjá­
nak minőségében erős pressziót gvakorult Ná- 
ko Sándor gróf fiumei kormányzóra, hogy el­
hunyt nagyatyjának. Nákó Kálmán grófnak ha­
gyatékából nagyobb összeget, illetve évi jára- i 
dékot juttasson a reményeiben csalódott leány- ! 
nak. A fiatal gróf hivatkozott a végrendeletre 
cs akkor történt Polónyi részéről állítólag ez a 
nyilatkozat: Egy magyar gavallér ilyenkor nem 
búvik a törvények mögé, hanem fizet. Nákó 
Sándor gróf ekkor a kilátásba helyezett botrá­
nyok elkerülése céljából jogi tanácsadóját Je­
szenszky Kálmán dr. nagyszentmiklósi ügyvé­
det bízta meg azzal, hogy az ügyet rendezze. 
Hogy Polonyi Géza feliepésének némi sikere 
volt is, az nyilvánvaló lett adból, hogy Nákó 
Nándi r gróf e pillanattól kezdve Béke Erzsé- 

I e: e\i járadékának összegét jelentékenyen föl 
emelte.

Amikor aztán később Polonyi miniszter 
'ét' es ez az ügy is a többivel együtt szőnyegre 
került, Lengyel Zoltán ezt az ügyet is bele­
fog alta vadjai soraira és ekkor a kaszinó 
egyes térfiai érdeklődni kezdtek a részletek 
iram. Nákó Sándor gróf ekkor a közóhajnak 
engedve, Jeszenszky Kálmán dr.-t kérte föl 
any hogy a történteket egybefoglalva, azokat 
egy memorandumban örökítse meg. Ezt a 
memorandumot aztán Andrássy Gyula gróf 
belügyminiszternek adtak át.

Mikor Lengyel Zoltán és Polonyi Géza 
között megindult a pör, Polonyi ezt a részletet 
ki akarta kapcsolni indítványában a vizsgálati 
ügyek közül, de Lengyel Zoltán ragaszkodott 
hozzá es a bíróság ez ügyben is elrendelte a 
vizsgálatot. Ezért hallgatta ki ma a vizsgáló­
bíró mintegy ötnegyed óráig a kormányzót.
A majdnem másfél óráig tartott kihallgatásból 
mindössze az szivárgott ki. hogy a gróf vallo­
mása szerint neki Polonyi, amikor együtt be­
szélgettek. azt jelentette ki, hogy ö per esetén 
a L roság előtt Beke Erzsébetet „semmi áron“ 
sem képviselné.

A „Pannónia" útja A Cunard hajós­
társaság „Pannónia“ gőzösének parancsnoka 
jelentést küldött a fűméi révhivatalnak, amely­
ben közli, hogy a hajón New-York hói vissza­
térőben üobo-üerbaz Valerio tengerész meg­
halt s a szokásos ceremóniával a tengerbe i 
s(ilyészt ették. Útközben szeptember 1 -én szü­
letett Poszipanka István. A „Pannónia“ ma ér­
kezett kikötőnkbe.

— Uj hajógépészek Pagriako József és 
Battestin Catulló fiumei gépészek sikerrel let­
tek le a tengerészeti gépészi vizsgát.

— A kivándorlás. Most jelent meg a 
központi statisztikai hivatal jelentése a kiván­
dorlásról. amely szerint 1907 augusztusában 
19.631 útlevelet'váltottak ki a magyar biroda­
lomban, 14.791-et kivándorlásra, 4.840-et pedig 
egyéb célból, külföldre való utazásra pedig 
7.484 egyén, akik között 16.653 férfi és 9.013 
nő volt. A kivándorlásra jogosítottak közül 
15.757-nek az útlevele Amerikába szólt, 439-é 
Romániába és 317-é Németországba. (Az előző 
hónapban a magyar birodalomban 16.857, az 
előző év augusztus havában pedig 19.538 út­
levelet adtak ki.) A ki- és visszavándorlási 
statisztikai adatgyűjtés eredménye szerint a 
magyar birodalomból augusztus folyamán 
10.5(17 egyén vándorolt ki, 9.932 útlevéllel és 
575 útlevél nélkül. E számból Horvát-Szlavon- 
országokra esett 1.774. A kivándoroltak közül 
9.255 ment Amerikába, 405 —- túlnyomóan 
Erdélyélyből — Romániába és 369 Német­
országba. A tengerentúlra vándoroltak közül 
4.216-nak útlevele szólt Fiúméra és 4.585-é 
más kikötőkre, azonban Fiúmén ót csak 
4.198-an mentek ki. 1906. év augusztus havá­
hoz képest erősen növekedett a kivándorlás, 
amennyiben 1906 augusztusban 8.512 volt a 
kivándorlók száma, a növekedés e hónapban 
Magyarországban és a társországokban egy­
aránt igen erős volt. Az összes kivándo­
roltaknak 27 6 százaléka (2.893) volt magyar 
anyanyelvű ; 100-nál több magyar vándorolt
ki Szabolcs (238), Zemplén (144), Veszprém 
(121). Borsod (109), Bihar (100) vármegyéből 
és Budapestről 358 ; a visszavándoroltak száma 
2761 volt, melyből Horvát-Szlavonországokra 
493 esett. Magyar anyanyelvű volt 735 egyén ; 
26 6 százalák.

Fe niese színkör. A bécsi operett tár­
sulat ma este kezdi meg a Fenicse-szinkörben 
itteni vendégszereplését. Bemutatóul Strauss 
három felvonásos operettje, a „Walzertraum“ 
kerül színre.

Nagy petróleumszállitmány. Ham­
burgból tegnap érkezett ide a „Savoia" gőzös, 
amely 12.000 láda petróleumot visz innen 
Bassorahba.

Veszedelmes hajórakomány. Teg­
nap érkezett kikötőnkbe a „Triglav“ osztrák 
gőzös, amely 2399 hordó szénszulfurt 
hozott Marseilleból. A veszedelmes rakumányu 
hajó a Baross kikötőben kötött ki, ahol szu- 
sáki csendőrök es a révkalauzok őrzik a köny- 
nyen gyűlő anyagot.

Az Austro-Amerikaira terjeszke­
dése. Az Egyesült osztrák hajózási társaság 
(Austro-Amerikana) ellenőrző bizottsága a mi­
nap tartotta Becsben, a Wiener Bankverein he­
lyiségében (Lését. Az ülésen tudóiméul 
vették az elnökigazgató jelentését, amelyből 
bennünket különösen az Austro-Amerikana ter­
jeszkedése érdekel. E szerint a társaság az 
idén két kettős csavaru gőzöst adott át a for­
galomnak, az „Alice“ és a „Laura“ gő­
zösöket, amelyek fényesen beváltak. Egy har­
madik kettőscsavaru gőzös, amely a „Martba 
Washington“ nevet fogja viselni, munkában 
van és a jövő év február havában fog elké­
szülni.

A déli vasutasok fizetésrendezése.
Határozottan konstatálni lehet, hogy a eléli vas­
utasokat nagy nyugtalanságban tartja hónapok 
óta vajúdó fizetésrendezésük kérdése. A ma- 
ganvasutak teljesítették már alkalmazottaik ké­
rését, csak a déli vasul nem adta meg a máv. 
sémája szerint a fizetésrendezést. Batthyány 
I ivaiíar gróf, mint az Országos Vasutas Szö­
vetség elnöke, több ízben fordult már e tárgy­
ban a déli vasút igazgatóságához, ma pedig, 
mint a Magy. Lúd jelenti, lajtaujfalusi birta- 
káról Pécsbe utazott, hogy a déli vasutasok 
illetményeinek rendezésénél személyesen inter­
veniáljon. E-fésülésünk szerint a tárgyalás ered­
ménynyel is járt s az igazgatóság a' végleges 
megállapodásokat e hónap 19-én fogja az 'al­
kalmazottakkal tudatni.

A hangversenyegyesület estéje A
búméi hangverseny egyesei let. amely Kocian i 
közreműködésével nemrég kezdette meg az idei i 
hangversenysorozatot, most a hires Füredi test- j 
véreket es Benkö Miksát nyerte meg egy föl­

lépésre. A hangversenyen játszani fog Füredi 
József print hegedűt, Füredi Sándor second he­
gedűt, Füredi Henrik violát, Füredi Sámuel 
violoncellon és Ben kő Miksa zongorán. A hang­
verseny e hó 18-ún pénteken este fél kilenc 
ómkor lesz a Corsia Deák-szálló nagytermében. 
A hangverseny műsora a következő:

1. Jámbor : Quartett két hegedű, viola, 
violoncello. All. con. brio — Lento e mesto - 
all schcrzando-Finale.

2. Weber Taussig : Felhívás táncra.Cbo- 
van K. Magyar impressziók. Zongorán játszsza 
Benkö Miksa.

3. Tschaikowsky : Szomorít dal. Popper 
Parantella. Violoncellon játszsza Füredi Sámuel.

4. Vieuxtemps : Hangverseny hegedűre. 
Játszsza Füredi Sándor. Beethoven : „Szerenád“ 
hegedű, viola és violoncello.

Magyar papok a bevándorlók szi­
getén. A magyar kormány Apponyi Albert gróf 
kultuszminiszter előterjesztésére elhatározta, 
hogy az Egyesült-Államok bevándorlási szige­
tén, Ellis-lslandon egy római katolikus és egy 
református magyar iclkcszi, illetve parókiát 
szervez. A parókiák patrónusa maga a magyar 
állam lesz. Hogy kit neveznek ki ellis-islandi 
magyar református pappá, még nem tudni. 
Hir szerint az ellis-islandi római katolikus plé­
bános Siinó Mihály dr. budapesti hitoktató 
lesz. aki Angolországban tanult. Három éven 
keresztül Simó dr. a Westminster! apátsághoz 
tartozó Holy Heart kát. leánynevelő-intézet 
gyontatója volt. Néhány évi Angolországban 
való tartózkodás után visszatért Magyarország­
ba, ahol az esztergomi főegyházmegyében káp- 
lánkodott mindaddig, amig Budapestre nem 
került, ahová a hercegprímás hitoktatónak ne­
vezte ki.

Horvát legények tüntetése. Köz­
vetlenül lapunk zártakor jelenti tudósítónk, 
hogy ma délután három óra tájban a soro­
zásra kerülő horvát legények tüntetést rendez­
tek a város utcáin. A sorozás előtt álló horvá- 
tók egy nagy társzekéren vonultak be három 
horvát zászlót lengetve Fiúméba és Zsivila 
Hrvatkska és Zsivila Rieka Hrvotská-t kiáltozva. 
A Fiumaránál máris fenyegető állást foglalt a 
kocsival szemben a fiumei ifjúság, amely 
számban egyre nőve kisérte a tüntető kocsizó- 
kat. A rendőrség tudomást szerzett a dologról 
és egy szakasz rendőrt küldött a tüntetők elé.

Mikor az Adamich-tér közélében felszólí­
tották őket, hogy a zászlókat adják át és hagy­
ják el a kocsit, a legények ellenkezni kezdtek 
mire a rendőrök lefogták őket és minden eről­
ködésük ellenére bekísérték őket. Egy másik 
szakasz rendőrrel elzárták a Govcrno utcát az 
Adra kávéházon túl, ahol a hadkiegészítő pa­
rancsnokságon sorozás folyt s az utcát egész 
sereg horvát legény lepte el. Beavatkozásra 
azonban itt nem volt szükség.

Az Ungaro Croata uj hajói. A ke­
reskedelemügyi minisztérium két kiküldöttje 
Egan főmérnök és Pachler mérnök Fiúméba 
érkeztek és Copaitich Zsigmonddal a Magyar- 
horvát hajóstársaság elnökigazgatójával Lussiii- 
piccoloba indultak, hogy a most vizrebocsá- 
tott „Maros“ gőzös technikai felülvizsgálását 
elvégezzék, Az uj gőzös a minap készült 
..Seiij" gőzös mintájára készült. A társaságnak 
három más hajója a trieszti Stabilimento tech- 
nikóban épül. Ez utóbbiak a „Vclebit“ mintá­
jára készülnek.

Magyar világ Fiúméban. Magyar 
világ költözött Fiúméba a De la Vilié ká­
véházba, hol Barca Jenő kaposvári ismert ci­
gányprímás zenekara játszik minden este. A 
magyar zeneszó mellett jár most elszórakozni 
a magyar közönség a De la Vilié Kávéházba, 
ahol igazán magyar zenét, magyar világot ta-

Olvasoink figyelmébe. Lapunk egyes pél­
dányai kaphatok a ..Globus“ hirlapelárusito üz­
letben. Vincenzo de Domini-utca. Az Ivancich- 
fele hirlapelarusito üzletben. — Am kir. 
dohanynagytozsdeben. Piazza Elisabetta. — Ca- 
pudi Romualdo liköriizietében. Deák Corso. 
Devescovich Giov. trafikban. Ríva Szapáry. — 
Barbis Giov. trafikban. Via Adamich es kiadó 

hivatalunkban Adamich-ter 3.. III. em.
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TÜVIR9T. M TELEFON.
A képviselőház ülése.

A király állapota.

A fiumei határrendörség. 

Viharos közgyűlés.

A képviselöház ülése.
BUDAPES1, oki. 16. A képviselőház mai 

ülésén Justh Gyula elnököl. Nagy érdeklődés 
mellett nyitja meg a Ház ülését, amelyen fon­
tos nyilatkozatokat várnak Wekerle Sándor mi­
niszterelnöktől.

Az elnöki bejelentések után Andrássy 
Gyula gróf belügyminiszter beterjeszti a köz­
igazgatási bíróság hatáskörének kiterjesztéséről 
szóló törvényjavaslatot.

Ezután Wekerle Sándor miniszterelnök 
emelkedik szólásra, kijelenti, hogy az uj ki­
egyezés a régitől igen sok dologban eltér. 
Hangoztatja, hogy Magyarország gazdasági ön­
állósága a külföldi államokkal szemben telje­
sen kidomborodik benne. A két kormány kö­
zött fölmerülő ellentétek kiegyenlítésére válasz­
tott bíróság szolgál a hágai mintára. A bíró­
ság tagjait egyenlő számban a két kormány 
delegálja. A magyar kormány kötelezte magát, 
hogy a budapesti tőzsde forgalmának szabályo­
zásáról szóio törvényjavaslatot előterjeszti. A 
kassa-oderbergi vasút második sínpárját Testben 
fele kiépítik, miáltal Magyarország közvetlen 
csatlakozást nyer Németországgal. A miniszter- 
elnök kijelenti, hogy a kormány keze meg 
volt kötve a külföldi államokkal lenálló keres­
kedelmi szerződések miatt. Most tíz évre állan­
dóan biztosítva van a gazdasági béke. Arra 
gondja volt a kormánynak, hogy )917-re sza­
bad cselekvést biztosítson az országban.

Mikor a miniszterelnök a kvótakérdést 
szóba hozta és kijelentette, hogy az két szá­
zalékkal emelkedik, a képviselői padsorok­
ban mozgás támadt.

^ A miniszterelnök ezután kijelentette, hogy 
1917-re biztosítva van az önálló bank kérdése. 
Azzal végezte beszédéi, hogy az a kiegyezés 
áldásos lesz úgy az országra, mint a kor­
mányra. A kormány mindent elkövetett, hogy 
a kiegyezés reák nézve jól üssön ki, s most 
bizalommal néz az ország közvéleményének 
kr > ti kaja ele.

Wekerle miniszterelnök egy órás beszéde 
után Justh Gy ma elnök tiz percnyi szünetet 
rendelt, amely után a Ház a bizottságok meg­

választásához látott.

A király állapota.
BECS, okt. 15. A király k.darusa még 

mindig nem műit el. Az éjszaka láz nem gyö­
törte, de nyugalmát többször köhögési roha­
mok zavarták meg, A király ma egyébiránt job­
ban érzi magát, mint tegnap.

A lesoványodást
meggátolja, a testet, a gyermek húsát egész­
ségessé, erőssé fejleszti a SCOTT-féle Emuisio. 
Ez a szer a legjobb gyógyító és erős'tö táp­
lálék gyermekek részére és az Ön gyermekét 
is meggyógyítja, mint ahogy

sok ezer gyermek meggyógyult
e szer használata által A gyerme­
keknek életkedvet kölcsönöz. Ha 
betegeskedik a gyermek, úgy azon­
nal adjanak neki

SCOTT-féle Em ti Isiót.
Minden üvegben egyenlő finom, 

hatásos alkatrészekből összeállított 
SCOT C Emuisio van, mindig egyenlő, 
a t.dományos világ előtt elismert'* *.millil(i I I. °

'«rimánál „ adagokban. 
scorr-jde

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50. fillér.

Emuisio

i tdje­
ti hatőszt 

kérjük fjRyv 
‘ I rn;.i.lembe Kapható a gyógyszertárakban.

A fiumei határrendörség.
BUDAPEST, oki. 16. Nákó Sándor gróf 

fiumei kormányzó az alkotmánypártban hosz- 
szabb szükebh köiü értekezletet tartott a fiu­
mei határrendőrség felállítása dolgában. A kor­
mányzó részletesen beszámolt azokról a ta­
pasztalatokról, amelyeket a kivándorlás körül 
szerzett. Fejtegetése abban domborodott ki, 
hogy a határrendőrség felállítása már szorosan 
véve állami érdek, amelynek elodázása mér­
hetetlen veszteségünkre van. A kormányzó ezen 
véleményadása az alkotmánypártban kellemes 
viszhangra lelt, mert annak vezére, Andrássy 
Gyula gróf belügyminiszter sohasem ejtette él 
végkép ennek a kérdésnek a megoldását, ame­
lyet természetesen ezen kormányzói előterjesz­
tés és véleményezés még jobban siettet meg­
valósítása felé. A fiumei határrendőrséget na­
gyon kevés eltéréssel, amelyet miniszteri ren­
delet fog meghatározni, a törvény áltál előirt 
formában léptetik életbe még ez évben.

Viharos közgyűlés.
MAKU, okt. 10. A mai városi közgyűlé­

sen nagy botrány keletkezett. Paksy bizottsági 
tag fölszólalt s a zsebéből egy darab húst vett 
elő, amelyből a városi szegényházban élelme­
zik az embereket. A felszólalás nagy vihart tá­
masztott. A bizottsági tagok fenyegetőzve ug­
rottak fel helyeikről és sürgős orvoslást köve­
teltek a botrányos élelmezési viszonyok dolgá­
ban. A vihart csak ngynehezen sikerült le- 
csöndesiteni.

A szerkesztőség postája.

ü. J. Tegnap irtunk a dologrú . De ma már is­
mét olvasunk a „Magyarors/ág-'-ban egv hazug szín­
ben tündöklő tudósítást Igazán nem érdemli me" 
hogv róla többet mondjunk a tegnapinál. Hiszen néni 
lehel komolyan venni egv kormányzói protekc-.nal li­
kasba juttatott proletár újságíró tollpróbálgatásait Hz 
esetben az Adriát - amelynek jelszava : ..Hazád­
nak használj— illetne a megrovás, mert bizonyosan 
módjában all, ha már tudósit az illető ur aki a 'Cjott- 
erhaltebol Himnuszt, a horvát Strassnoffból nemzeti 
Most es a fiumei neptribünböl békeapost .lt csinál 
hogy tisztességes tudósításokat adjon s ne téveszs/c 
meg a jóhiszemű magyar sajtó egyik orgánumát

Felelős szerkesztő: Murai Jene. 
Szerkesztő : Korcsmáros Dándor.

Kiadótulajdonos : 
íT TENGERPART" lapkiadó vállalat.

fl FIUMEI KERESKEDELMI KÜNK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek és folyószámlák után
2 0 netto kamatot

térit meg feleinek.
A járadékadót a bank önmaga viseli.

Franczia és olasz
nyelvet olcsón tanít kitűnő módszerrel biró 
kisasszony. Czim: Piazza del Mercato Coperto 

2. sz. III. em. balra.

Egyedüli magyar konyha Fiúméban.

MAGYAR VENdIlÖ
Szápáry rakpart

az Adria-palota mellett, y
S VENDÉGSZOBÁK OLCSÓ ÁRBAN O

WEISS M.
NAGY ÁRUTERMEI 

FIUME. Corso II.

Az őszi és téli idényre
I óriási készleteink érkeztek minden osztályban. I 
IMinthogy a legjelentékenyebb gyárak készít-1 
menyeinek kizárólagos elárusitasa cégünknek 
van fentartva és tekintettel ama óriási meny-1 
nyiségekre, melyeket trieszti házunkkal egyé­

nemben vásárolunk, módunkban van a leg-1 
Ijobb minősegeket a legmersékeltebb arakon | 

ajánlani.

Selyem- és gyapjú­
szövetek.

I Briinni szövetek divatos 
sziliek. I2U cm. magas 
60 krajezár.

I Cheviotte nagy válasz­
tékban 55 krajczártól 
feljebb.

I Igen szép kamgarn szö­
vetek, divatos színek 
65 krajczártól 4 frt
50-lg.

Angol szövetujdonságok 
78 krajczártól feljebb.

Szőnyegek és bútor­
szövetek.

Szövetfüggönyök (páron­
ként drapériával) I frt I 
10-töl 36 frlig. 

Legfinomabb axminster | 
szalónszönyegek 2(X)-k 
300 22 frt 50 kr.

Valódi argaman szűnve-1 
gek 200 a 300 (míg a I 
készlet tart) 42 frt. 

Szmirnaszönveg - utánza­
tok 200 *300 6 frt 90 kr 

l'utószönyegck a legna-1 
gvobbvál sztékhan mé­
terje 20. 28. 38.50 kraj- [ 
czár, egészen 4 frt50-ig.

Alkilmí vétel: H“5il„£ 7 frt 50 kr.
Barchendek.

I Vek mr flanellette, g ran- 
tált színek, óriási vá­
lasztékban méterje 25 
krajcz.i.

i Flaue 1-1 archend !,! ,zuk- 
nak, elsőrendű niinu- 
ség, sötét színek, 25 kr. 

j Gyapjú flanel 1, gyönyörű 
minták ni. tűrje 42 és 
65 krajezár.

I h.'enkivi.l legfinom ib.i 
csikós és koc ' a i bar- 
cliendc!: ruháknak,
valamint barchend-pi- 
qué.

, Ajánlunk ezenkívül
I Irak gyárakból fehérnemű 
I leteket.

Pamut rés lenvászon.
Saját kezelésű cliiffonok, | 

tengeri ló védjegygyei, 
egv 10 méteres végi 
2 ízt.20. 2 frt.70 és|
feljebb.

Kávéskészlet ti aszfalté-1 
riti1 s I • szab éta) ajour-1 
szeli' : 3 frt 40 kr.

I.epedóv szón, dupla ma- 
gasság, varrás nélkül | 

75.100 k s feljebb.
■ z’r v«'; ingv.iszon ten­

geri ló védjegvgvel, egv l 
23 méteres vég frt 6 40.1

a legelső magyar és ősz-1 
•vásznakat és asztali kész-1

Alkalmi Vétel: TaU‘‘stry futószönyegek 1 fpf 35 b„
—— -— — gyapjúból, meterje 1 “ nl ■

Hói- és férfi-fEhér-

nemö.
I Egy nagy tétel chiffon— 

tuning I frt.

I Finom chiffon női alsó- 
szoknyák, gazdag hím­
zéssel I frt 25 kr.

Menyasszonyi kelengyék 
jutányos áron készít­
tetnek ki.

Chiffon férfiingek, jó mi­
nőség I frt 70 kr.

I Fehér férfi-hálóingek leg­
finomabb kretónból l 
70 kr.

Bolyhos trikot-ingek fér­
fi íknak drbj.i 75. 90 kr,
I frt 30 és feljebb. 

Bolyhos trikot-alsónadrá-1 
g"k férfiaknak darabjai 
85 kr., I frl es feljebb, 

rérfi- es női trikot-alsó-1 
ingek, kiváló) jók 65. 
75 kr. és feljebb. 

Fekete es színes női ha­
risnyák 35 krtól feljebb |

Ezenkívül a legjobb mi-, 
nosegii tiszta gyapjutri- 
kók, harisnyák, fűzövé-1 
dók, fűé d’Ecot cikkek! 
s legfinomabb selyem- 

trikók.
, Rendkívüli választék csipkekberThímzésekben" 
Icsipkeszövetekben es valamennyi di szaruban. Gyönyörű női 
I bluz-ujdonsagok. női konfekciók, kötények nők es gyerme- 
I kéknek es a legválasztékosabb fehérneműk gyermekeknek.

"w'éTs’s'm.
NAGY ÁRUTERMEI

K FIUME, Corso ll.HSiíu.
Szabott árak! Szabott árak!
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GRÜNFELD féle
REGGELIZŐ-CSARNOK

iijonnaii negnv'1! a vasúti állomással szemben.
K únr h uu Heh k. finom asztali es csemege borok.

„■3T Po::lus (•■ tiszta kiszolgálás. Olcsó arak. TB

fl ^oLiiyu. Polgári Sörfözö r.t. palocksöreinek
eladása és házhoz szállítása.

Naponta friss sörcsapolás hordóból iszénsavnyomás nélküli.
Számos látogatást kér

GRÜNFELD fióküzlete.

^KORONA«
I S VENDÉGLŐ a
i FIUME, COSSI* DEÁK 30.

" TELJESEN ÚJJÁALAKÍTVA.
Kitűnő magyar konyha.
Valódi magyar borok.

ízletes ételek és italok.
ElőfizetohneR ebéd és vacsora: 

18. , 21. és 30. frt.
Magyar honfitársainak szives 

támogatását kéri

HOPP VINCE,
VENDÉGLŐS.

Csak rövid időre!
Keleti, török és perzsa

szőnyegek
raktára.

FIUME. Via Municipio I. sz.

Figli di Haggi Giorgio Aidinyan
szőnyegczég.

Központi raktár: THESZT, Via 
Cassa di Rispaivnio 6. sz.

FEGYVEREK
vadászati. -sport- es vivoeszkozok 

sth. nagy raktara

Leonessa Vincenzo
FIUME Via Andrassy 17 sz.

az flngelitii l Bernardo trieszti ezer főképviselője. fllumiun ezüikek egyedüli raktára.
Meckanikai és fegyverkovács - műhely.

5f7|)9AM8RINUS-BUFFE

A legjobb tej!

FLEISCHHACKER C.
tejcsarnokahan Fiume. Via Andrassy

(a posta és az uj Deák szálló között)
mindenkor kapható friss tej. teavaj. tejföl 
es túr., valamint kóser tormás virsli a leg­

kitűnőbb minőségben.
Tej házhoz szállittatik 
A fiumei magyarság szives támogatást kéri

FLEISCHHACKER C

Magyarok itt találkozzunk!
Kovács I. magyar vendéglője 

ABBAZ1A
a Bellevue es Augo Gottes között. 

Hideg és meleg étkek.
FRISSEN CSAPOLT SÖR.

MÉRSÉKELT ARAK!

■AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAB.
í Qm

VIA LIDO. DANIEL-MOLO ATELLENEBEN.
Van szerencsém Fiume város és környékének t. közönségével 

tudatni, hogy fenti cint alatt Fiúméban gazdagon fölszerelt

uzsonna-termet és álló sör- és borozót létesítettem.
Raktáron tartok állandóan friss prágai füstölthus külön' -gessége-

1 égem ben

•e, híde-

ket, naponként hozatok valódi bécsi virsliiket és azokat hely 
melegen is fölszolgálom.

Stájer hizlalt baromfiak, kacsák, libák, tisztán kikész: 
gén és melegen.

Sajtok, halkonzervek, főtt és sült édesvízi és tengeri 1; dák, be­
főttek, gyümölcsök, csemegék állandóan raktáron.
ö kőbányai polgári sörfőzde soks7-or díjazott es közkedvelt világos

' r 3 márciusi és barátsöre csapról mérve,
palacksörét jégbe hütve palackokban is árusítom. Bel- és külföldi
boraim a legkitűnőbbek

Szakértelemmel rendezek büféitekét klubbokban, családoknál, 
esküvőkön vág. magánosoknál.

Finom, előzékeny kiszolgálást biztosit KUF1N GYULA.
Szent-lstván védjegyű Dupla Malata-sör palackokban.

■TTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTI

Cimtograf EDISON
Moigofénykép-terem

VIA FIUMARA 2 SZÁM

A legszebb es legtökéletesebb ve­
títési szerkezettel.

Villanyosait szellőztetett s kényel­
mes ülésekkel berendezett nézőtér.

Állandó előadások d, u. 1 „ö-töl 
kezdve

Állandó bérletjegyek is válthatók 
a péoztámál.

A DREHER ANTAL-féle egyesült sörgyárak részvénytársaságának
(gyár Budapest-Kőbánya) FIUMEI FŐRAKTÁRA.

IRODA: ÜRMENYI-TER 6. JLGGYÁR: CANALE-UTCA Steinmann-ház. — TiLEFCM SZÁM 2 26

mer gyógyhatású dupla maláta sör -mn

Hirdetések
felvétetnek a

kiadóhivatalban.

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. A sör hetenként 25 majolika palackot tartalmi;ó eredeti ládákban 
érkezik frissen a gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állandóan raktáron van kiviteli és márciusi sör, 1 4, »/8 

es 1 hi.-es hordókban és 50 fél literes palackot tartalmazó eredeti ládákban.

Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört is kapnak.
DETAIL ELÁRUSÍTÓ HEIYEK :

"Uni°ne"-iiziet \ia del Pino. F. Pavletich (volt fogyasztási szövetk. üzlet) Corso Proluugató.

Bárhoua hizhíz is tilánik sbllitás.

A „Sa-
lamon“-féle cukrászda, tulajdonos: Bardola V.

MINDENKOR FRISS CSAPOLÁS:
a Bonavia szállóban, tulajdonosa: SCALA FERDINAND; a Sorko-féle vendéglőben, a községi takarékpénztár

épületében, Batthyányi rakodópart 10. és a New-York kávéházban, Cursia Deák.

HŐKépviseiet: RUPNIK EMIL, Ürményi-tér 6.
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„De la Vilié“ ►
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BARCAJENŐ ►
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kaposvári jeles cigány zenekara ►
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hangversenyez. >
►
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RF'dijha TU’LVI.
FIUME, Corso 7. II. em.

Alulírott, a Wenitzk. - éle férfir. 
terem eddigi első szál. , ,za ö-iallo

férfipuha termet nyíbíbn
(a Jellus.es fényképész házában).

I izenöt évi szabász! múltam, melyből 
4 évet Fiúméban és 11 évet Budapest leg­
első férfiruha termeiben töltöttem, kezes­
kedik munkám és zabásom kitűnő voltáén.

Legújabb valódi angol és hazai szöveteim 
máris raktáron vannak és kérem a n. é. 
közönség szives mielőbbi látogatását, 
re- JUTÁNYOS ÁRAKAT SZÁMÍTOK "»8 

Mély tisztelettel

SCH :,NK LAJOS,

Trbojevic G.
újonnan megnyitott papír és kö iyvkeivc kedése
Fiume, Via Molo, a szerb ortodox hit’ózség épületben.
Ajánlja dús raktárát könyvekben, hang­
jegyekben, mindennemű papíráruban, iró- 
és rajzszerekhen, üzletik">:i .-/ekben és 

finom albumokban.

A zágrábi papírgyár erakata.

NY< At

Fgv igen jókarban lévő, | ■ dálnélkiili

CIMBALOM
lábakkal es gyertyatartókkal 70 koronáért eladó. 

Cimet megadja a kiadóhivatal.
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